

發行所：淡江大學
創辦人：張建邦
發行人：張家宜
社長：馬雨沛
社址：台北市麗水街18號
電話：02-26250584
傳真：02-26214169

台北郵局特准掛號
台北字第2676號
中華郵政台北誌字第529號
執照登記為雜誌交寄

1 great university
多元一體
四個校園

4 distinct campuses

701期

淡江時報

中文網址：http://tkutimes.tku.edu.tw/ 英文網址：http://tkutimes.tku.edu.tw/New/english.php

2 3版 關懷地球 打造生活教育學府 4版 淡江綠建築大家都讚賞！

齊聚高點 越集越大利！

在校生組團報名，並符合下列資格，該團每人皆可任選其一贈品乙！

凡報名98或99年高點研究所/高上高會初考/會計師/記帳士/社工師課程者即可參加

贈品名額：贈品名額一週內有效

活動辦法：滿足下列任一選項即可選擇贈品

報名日期：1月10日至1月15日

詳情請洽高點研究所

蘭陽校園綠建築 環保新典範

生態永續為出發 環境關懷為教育理念



▲ 蘭陽校園綠建築主體，其外型像一艘大船，具有騰程萬里的意義，以不破壞山坡地的面貌為原則，打造符合環境保育與省能節源的綠建築典範。(涂嘉翔攝)

【記者陳維信淡江校園報導】本校蘭陽校園以尊重環境保育自然的思維出發，懷著為地球環保盡份心力的崇高理念，不同於單一綠建築體，淡江打造出符合綠建築6大評估指標的優質校園，經過一年多嚴格的審核與評鑑，於2007年12月22日由內政部李逸洋部長在台北世貿第一展覽館頒獎典禮上親自頒發優良綠建築獎章，使本校成為環保概念校園之一，也是台灣各大專院校新設校園的綠建築典範。

蘭陽校園早在民國89年建造動工之前，便依照創辦人張建邦博士的指示，建立各項符合環境保育與綠建築相關指標的設計方向，之後順利在2007年6月工程完竣後取得候選綠建築證書，並於2007年9月份確認其中6項指標通過審查，10月份正式通知蘭陽校園通過綠建築審核。以省能、節源和生態永續為思考方向，試圖減少開發行為對環境造成的負擔，除了交通、排水及水土保持等規劃，更設有污水管線與處理場，將污水回收再利用。

蘭陽校園在綠建築標準的9大指標中所通過的6項指標包含審核林地與種植面積的綠化量指標、重視地質與其容積率條件的基地保水指標、日常節能指標、強調隔音和裝修的室內環境指標、注重節水效率的水資源指標以及強調完善處理垃圾污水的改善指標。

以英國牛津劍橋全人式教育理念為主軸，致力於培育具備全球宏觀思維大學生的蘭陽校園，儘管耗費成本比一般建築高出許多，但其省能節源與環境保護的出發理念，不只代表著淡江積極與世界先進國家同步思考地球未來發展、致力解決全球氣候變遷和能源耗費等問題的決心，也將這份對環境的關懷化成具體行動，在大學的生活中貫徹執行，並從教育出發，提升學生的環境保護意識，進而成為國家或全球之環保志士。

校長張家宜表示，將會持續結合更多理論與實務，讓學生對環境保育更有概念認知，在核心課程將會陸續增加環保知識的授課內容，而相關科系也將逐步規劃環保能源與技術等研究方向。

美景盡收眼底

【記者陳維信蘭陽校園報導】蘭陽校園位在宜蘭縣礁溪鄉風光明媚的林美山上，擁有絕佳的觀景視野，經常吸引許多攝影愛好者前往攝影，為了讓蘭陽師生能盡情地感受大自然之美，蘭陽校園主體建築使用了大量的玻璃帷幕，除了採光效果佳，也讓蘭陽校園變成天然藝術畫廊，將蘭陽平原、龜山島和太平洋等天然藝術美景盡收其中，而其雲霧飄渺的景觀則為蘭陽校園增添了神秘幽然的氛圍；家住宜蘭的土木系碩二涂嘉翔透露，若天氣狀況不錯，日出時從山下仰望可看到映著破曉日光閃閃發亮的蘭陽校園，宛如氣勢磅礴的黃金之城。



▲ 蘭陽校園餐廳以玻璃帷幕構成，用餐時可同時欣賞蘭陽自然風光及人文地景。(游顯德建築師事務所提供)

打造人與環境的共存空間

【記者林世君淡江校園報導】本校蘭陽校園「綠建築」標章的取得，證明本校響應營造永續校園的決心和努力，行政副校長高柏圖表示，「綠建築」的蘭陽校園是校園的教育典範，希望能夠建立淡江大學成為省能、重視環保生態的永續校園，同時培養學生積極參與關懷社會。

在校園整體規劃部分，淡水校園的覺生紀念圖書館採用自然採光的方式，減少使用照明設備、外語大樓及體育館使用省水馬桶及空調設備皆為綠建築觀念的開端，他表示，綠建築的精神要發揮，能源的使用必須有效，在環保方面要以最少的資源發揮最大的功能，他說：「未來學校建築都會努力朝此方向規劃。」

本校獲綠建築標章及榮譽獎



▲ 蘭陽校園主任林志鴻代表本校受領「綠建築標章」，由內政部長李逸洋(圖左)親臨頒獎。(洪朝凱攝)

【記者陳維信淡江校園報導】本校蘭陽校園綠建築於2007年12月22日在台北世貿一館接受表揚，內政部長李逸洋部長親臨頒發第五屆綠建築獎章，本校由蘭陽校園主任林志鴻代表領獎，除了獲頒綠建築標章外，蘭陽校園建築設計師游顯德也獲頒優良綠建築貢獻獎，內政部長頒發綠建築榮譽獎肯定本校。這次的獲獎除了鼓勵校方對環境保育的努力與付出，也讓淡江成為將環境保護理念貫徹在整個校園並榮獲綠建築獎章的大學。

本校在2000年工程開發之初便依照創辦人張建邦博士的指示，評估並朝符合綠建築之相關指標來設計，在工程結束一年後，順利獲頒綠建築標章。張創辦人表示，蘭陽校園綠建築的設計理念，是淡江未來校園建築的基準，而淡水和台北校園也都逐步改造以符合環保理念。而綠建築榮譽獎淡江是7個單位中唯一的大學單位，儘管政府目前並未強制規定私立大學須符合綠建築要件，張創辦人深具遠見，讓蘭陽校園從順應大自然的觀念出發來設計，而本校審核通過的綠建築指標項目比原定門檻多出2個，另有多項的指標成績高於標準值，這樣的成果展現出本校對環境的永續利用及減少資源的浪費的決心。

蘭陽校園於2006年6月份工程完竣前便取得候選綠建築證書，建築師游顯德表示，該證書是為了鼓勵已得建築執照但尚未完工或尚未取得使用執照之綠建築，凡規劃設計符合評估指標之建築物，內政部即頒發候選綠建築證書。2007年9月中，蘭陽校園有6項綠建築評估指標通過建築委員會審核，同年10月初，中華建築中心通知本校已取得綠建築標章。

內政部建築研究所自2003年舉辦「第一屆優良綠建築設計作品徵選活動」後，如今已邁向第五年，該活動的宗旨是冀期透過競爭評選，來提升台灣綠建築標章的執行成效，藉由表彰的過程與宣導，提供社會大眾認同並了解綠建築的具體績效。建築師游顯德補充表示，蘭陽校園在得到綠建築標章後，再申請優良綠建築審核，經過重重嚴格的評比後，榮獲綠建築貢獻獎與綠建築榮譽獎，這除了是對淡江環保理念實踐的鼓勵，也代表著淡江正邁向世界環保意識的潮流。



▲ 蘭陽校園主任林志鴻代表本校受領「優良綠建築榮譽獎」。(洪朝凱攝)

結合大自然的蘭陽校園

【記者林世君蘭陽校園報導】本校蘭陽校園於2007年10月通過內政部的綠建築標章，同時獲得行政院第五屆優良綠建築作品的殊榮。蘭陽校園的建築特色為國內少見，每一處設計都以各項綠建築指標為考量，打造出一座和大自然結合的校園。

建築師游顯德表示，許多參觀蘭陽校園的人士都說蘭陽建築的外型像一艘大船，具有騰程萬里意義。但在建築設計時並非特意設計成船型，而是因教職員宿舍的露天陽台，為使能有良好通風並減少壓迫感，所以每層樓由下而上遞減，其外觀才成為船型。當初設計蘭陽校園時，以不破壞山坡地的面貌為原則，宿舍設立在最高處，使學生們能將清晨的日出、白天蘭陽平原美景及晚上的夜景一覽無遺；教學區則集中在地勢較低區，以屋頂相連的方式，讓學生在多雨的蘭陽校園也能暢行無阻，國際級大講堂兼會議廳與大餐廳皆有一面牆為結構玻璃，可收攏蘭陽全景。至於教室為「田字形」，中間設有四個天井，使每間教室都能光線充足、通風良好、在夏天不悶熱，而環繞中庭的明亮廊道能避免師生在行走時有封閉感，建築物內全區可藉由多組樓梯、電梯、廊道、坡道互相連接；學校中的道路採人車分離，讓學生走在校園不必擔心安危。

在污水處理方面，在低窪處設有污水處理場，利用自然重力方式將各區排放之污水經專用管路集中處理，處理過之污水部分放流，部分利用中水回收系統加壓至四處中水貯存池後，利用重力給水方式再利用為校區內噴灌系統用水，作為校區植栽澆灌使用。

從日常生活節能也是綠建築的特色之一，例如教室、辦公室及宿舍室內皆可對外開窗直接換氣，降低對人工空調及照明之需求，而燈具多採高功率之照明器具，附加電子式安定器及反射板改善光源用電功率，並避免間接照明，室內牆面油漆皆採高亮度的色彩增加照明效果。至於再生能源利用，在宿舍區屋頂設置太陽光發電系統及熱媒真空管太陽能熱水器，光電板預估每月提供之電力，可稍減宿舍區之耗電量；熱媒真空管太陽能熱水器將水加熱貯存後作為沐浴之熱水使用，游顯德說：「運用太陽能不但可以節省電熱水器之電力，更可避免傳統燃油式鍋爐對環境之污染。」

什麼是綠建築？游顯德說：「科技可以進步，但人類不能遠離大自然，綠建築就是符合大自然原則所設計的，讓人的生活更親近自然。」節省的意義並不是說要省建築經費，而是以長遠的眼光來看，考量到往後資源節省的效果才是最終目的，況且，能徜徉在大自然的美麗環境中，是無法以金錢計算的。

環保理念之專利研發

【記者符人懿淡江校園報導】本校教師在研發部分，也致力於環境保護，研發四項與環保相關的發明，項目如下：

化學系陳幹男教授「單液型常溫可自架橋之水溶性高分子油墨製備」

化學系教授陳幹男表示，目前市面上所使用環保訴求的水性油墨並不防水，因此以環保油墨印刷之文件需要再塗上一層透明膠膜，造成不便且增加成本。在發明過程中，發現利用高分子交聯反應，使高分子中原來的親水基消失，並增加高分子之交聯密度改善高分子型染料之耐水性。此發明以潛在高分子交聯劑、水性高分子型染料等，調配成在高pH值時形成穩定的「單液型常溫可自交聯水性高分子油墨」，可應用於印刷、書寫、及織品染印等用途，不僅符合環保、工業安全衛生等要求，也可解決傳統水性油墨之不耐水或著色堅牢度差的困擾。

機電系康尚文教授「以多層基板結構散熱之LED燈具」

研發長康尚文發明「多核心散熱片造型LED燈具」，以多層基板以轉子連接組合而成的燈具，而每片基本底部黏貼散熱片帶走廢熱，解決既有LED燈所面臨散熱問題嚴重影響發光效率。而每顆LED燈可依不同使用環境朝向方向或偏角度進行照明，並可依照需求及用途、空間大小調整結構。

水環系李奇旺副教授「高壓氣泡膜萃取油墨重金屬整合系統」

水環系副教授李奇旺發明一種重金屬汙染液分離萃取系統。隨著工業的發展，利用化學法輔助製造各種物品屢見不鮮，但是化學工業往往會產生有害的環境物質，最令詬病的即是重金屬汙染，一旦重金屬有害物質流入水中，對於生態及人類健康均是極大危害。在傳統的做法中，除去重金屬物質的速率有所限制，效率亦不佳，此發明藉由利用一萃取油液加壓裝置，以高壓氣體加壓使萃取液液相飽和之空氣，接著將含過飽和空氣之萃取液噴入一氣動攪拌反應及分離裝置並產生大量微米氣泡，使包含於該氣動攪拌反應及分離裝置中之重金屬汙染液與大量含萃取液之微米氣泡產生反應，以快速將重金屬與水分離，達到消除重金屬汙染的目的。

水環系高思懷教授「一種新穎管建用骨材及其製備方法」

水環系教授高思懷發明一種利用垃圾焚化飛灰所製備之管建用骨材，其以水洗方式去除飛灰中可溶性物質，以磷酸穩定重金屬，加入黏土與泥後，再以燒結處理技術燒製成管建用骨材，解決焚化飛灰造成二次公害的問題。



▲ 蘭陽校園教室區走廊，其牆面為環保水泥漆，明亮廊道設計為避免師生在行走時有封閉感。(涂嘉翔攝)



▲ 蘭陽校園宿舍區旁，為人車分離的行人步道，採用與自然景觀融合的方式設計。(涂嘉翔攝)

還在冷颼颼的街上嗎……？

走！學車去

最近開課日期：1月3日

現在報名，只要 **8000元**

淡水地區專車接送。

原地考照，保證考照率100%

淡欣汽車駕駛人訓練班

班址：台北縣淡水鎮中正路二段31號(重劃區對面)

電話：2805-7772-3 2805-5020 2805-5511

傳真：2805-1504

建國轉學/轉系考

春季班開跑，歡迎搶位試聽！

97簡章開始預購，快來建國櫃檯超方便！

預購地點 建國櫃檯

預購日期 即日起至4月30日

預購費用 簡章每份60元

PEX 建國插大·轉學考·研究所

理工、商管、醫農、電資、私醫
日文、外文、觀光、工商、法律

台北班 (02) 2370-6600 台北市龍前路26號2樓
中慶班 (03) 425-5658 中慶市復興路161號8樓
台中班 (04) 2226-0399 台中市復興路4段231-1號4樓